

在吴杨氏宗祠第二届维修落成典礼上的讲话

各位宗亲、各位领导、各位姑娘、姑爷、各位嘉宾、各位朋友：

大家好！

隆冬时节，这里气氛却如同春风扑面，春意盎然。今天是我们山门吴杨氏宗祠维修落成庆典，这是我们合族欢庆的一大喜事，预示着宗族的兴旺发达，更是为地方增添了一道亮丽的文化景观，为保护国家非物质文化遗产做出应有的贡献。在这里，我受族人的委托，谨代表吴杨宗祠维修委员会，向前来参加宗祠落成庆典的各位领导，从远隔千山万水远道而来的四川、贵州亲人，怀化市老七户岩里、新建、新七户五大房、水东晚房、山下宗亲以及吴杨氏姑娘、姑爷、邻近各姓氏的代表，表示热烈欢迎和衷心感谢！

此时此刻，回顾我吴杨宗祠，二十世纪九十年代前，我吴杨氏有总祠一座，坐落在本村新中地段，那可真是名胜古迹，很有文物价值，因历史时代演变缘故，已被毁于一旦，无可复修，现有这座宗祠属于分支祠堂（即缘公祠），也历经沧桑，到二十世纪八十年代已破烂不堪，面临倒塌，一九八八年，在前届族首们的努力下，经过合族商议将缘公分支宗祠献给吴杨氏宗族作为合祠，并进行了新中国成立后的第一届大维修，于一九八九年举行了维修落成庆典，为吴杨氏宗族保留了祖宗的财产，保护了国家文物。第一届维修后，宗祠又经过风风雨雨的20多年，到2011年，宗祠再次面临倒塌的危险。在族人吴达

光、吴振洪等人倡导下，当年就成立了第二届维修宗祠筹委会，经过多次会议商计，决定维修事宜。在筹委几位主要负责人的团结合作下，精心策划施工。吴振洪真是全身心投入，在几位主要负责人的精神感召下，得到了全族大多数人的关心与支持、配合。在维修宗祠的筹款中，几位负责人不辞劳苦，不畏寒暑，放弃休息，奔波往返在族人的各家各户。为了筹款，忍辱负重，耳闻风言风语。为了维修好宗祠，厉行节约，维修宗祠近两年，没取分文报酬，没吃祠堂一顿饭，也没报销过一文电话费，只是默默无闻的在花费时间与精力，精神可佳，天地可鉴。在筹措维修宗祠人丁款时，也体现出了一些热心而干实事的优秀族人，都是认真负责，完成收款任务快而齐。维修宗祠光靠人丁款是不够的，还要靠族人慷慨解囊，勇跃捐献。大合宏公后裔吴东先，募捐二万二千元维修宗祠牌坊，为吴杨宗祠的维修捐款树立了榜样，功德无量，还涌现出一批捐款三千、二千、一千以上的族人，百元以上千元以下的也有几十人，无论捐款数额多大，总之都是在为维修宗祠添砖加瓦，是对维修宗祠的重视与支持。此届宗祠维修共筹集人丁款近 18 万元，族人捐献款近 11 万元，其他收入 2 万余元，维修总耗资达 35 万元。在此，对上述为维修宗祠做出奉献的族亲表示感谢！

“人在做，天在看”，有舍才有得（德），祖宗会护佑你们幸福安康，世代荣昌，永远发达！

各位宗亲，各位嘉宾，各位朋友，一族宗祠的存在与保护，是体现该族兴旺发达且后继有人的象征，宗祠是凝聚族人的港湾，是祭祀祖宗的殿堂，是传递孝道的神圣地。宗祠文化在人类社会曲折前进的

脚步声中逐步形成，不断扩展，极具特色，广泛流传民间，是中华民族传统文化的丰富矿藏，需要我们去开采，去提炼，去发扬光大。正因如此，每代人都有理由，有责任，有义务保护好，利用好宗祠，将宗祠做为教育子孙后代敬祖、尊祖、孝祖的道德教育学校，继承和发扬祖宗给我们留下的传统美德，崇尚礼义，遵纪守法，承前启后，继往开来，光大门庭，光宗耀祖，我们要利用宗祠的祖规祖训教育族人，感化族人，引导族人，使族人在党中央的英明领导下，走科学发展道路，奋发向上，自强不息，为建设更加美好的中国梦做出贡献！

我洞口县吴杨宗族，虽然人口仅两千余人，但历史以来心齐兴旺，让人瞩目，我吴杨氏宗族永远不落伍，我们的宗祠同样栩栩如新的站立在山门的宗祠群中。愿祖宗在天之灵福佑我吴杨宗族兴旺发达，英才辈出，与时代同进步，与国运共昌盛，本族宗亲要念祖念宗念先贤，同脉同心同发奋，上以告慰我先祖，下以垂范我子孙！

谢谢大家！

吴杨氏家族族首：吴贤晁

公元二零一三年十一月二十四日